

銘傳大學 97 學年度碩士在職專班招生考試

社會科學院國家發展與兩岸關係碩士在職專班
公共事務學系與國家發展與兩岸關係碩士專班(金門考區)

中國大陸研究(含兩岸關係)試題

(第 1 頁共 1 頁)

(限用答案本作答)

可使用計算機 不可使用計算機

四題全作，每題二十五分

- 一、台灣最近提出「入聯公投」，中共的反應有學者認為是兩面手法，在直接對台的時候自我克制，可是間接(在國際)對台灣時，則相反。因此我們應該體認，兩岸現在戰場已經超越海峽，主要的戰鬥已超越軍事，兩岸的戰場是在國際，主要的方式是外交，請對上述論點，評論之。

- 二、中國大陸今年元月推出新的「勞動合同法」，論者有謂此法將對台商造成淘汰潮，請說明勞動合同法制定背景，內容及對台商造成的衝擊。

- 三、去年底亞洲週刊曾報導中共總書記胡錦濤在十七大之後的第一次政治局集體學習會上指出，當前各地出現「管治危機」，要求地方官員要有「危機意識」，必須以「黨的執政能力建設作為主線」。由於多年以來，各地民眾不滿地方行政而到上級機關討個說法的「上訪」活動有增無減。種種社會事件表明，或上有政策或下有對策，中央政令走不出中南海，政令不通，對地方失控，或地方諸侯對該干預的不干預，該懲辦的不懲辦，不作為就是不能為，執政能力岌岌可危，試申論此問題之成因及中共解決管治危機的途徑。

- 四、孫中山早就指出，「社會主義不是靠鬥爭，而是靠勞資合作，創建一個均富社會」，這和大陸最近推動的「和諧社會」理念有其共通性，也顯示中共開始重視民生問題，透過解決民生來促進和諧。但孫中山先生的三民主義早提出民族、民權、民生三者有其連環性，而大陸也有學者主張「要從民權著手解決民生問題」，請問您如何看待「要從根本上解決工人、農民的問題，就要從民權者手」的論述。

試題完